

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redacción, administración e impresión

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

No se publica los días festivos.

ACTUALIDAD

Leyendo la prensa.

Sigue la marejada entre los liberales.

Después de la memorable asamblea verificada el último domingo en Madrid, en la que lejos de fraternizar bajo una común idea cobiijándose bajo una misma bandera por interés de la patria, salieron desunidos y airados unos contra otros, causando una decepción á la mayoría de los que aún tenían esperanza y fe en la idea.

El interés de todo el mundo está hoy en la solución que pueda dársele ya al asunto, dado el nuevo aspecto que presenta la cuestión.

El gran partido que acuñó Sagasta, ha pasado á la historia,

Al dar la voz de «sálvese el que pueda», cada cual se ha ido por un lado sin rumbo ni concierto; ahora tratan de encontrarse, pero hecha gírones y enterrada la bandera, mal pueden conocer el sitio de la reunión.

Los encargados de llevar los banderines, si han reunido un grupo cada uno y busca á los demás que no los encuentran.

Por lo menos, puede considerarse como un hecho la for-

mación de dos partidos del que fué el liberal. A su lado, ahora se dice que, además del partido democrático que forman López Domínguez con Montero y Canalejas, quedará constituido otro llamado Unión Liberal, con los elementos de Villaverde, Moret y Romero, y otro más para postre, que formarán la derecha conservadora por Maura y los Pidales.

Algunos discursos, muchas promesas y algunas conferencias, cabildos y visitas, han sido los preliminares y única base para la formación, ya casi un hecho, del partido democrático formado por los dominguistas, monteristas y canalejistas, total, ramas de un mismo tronco que vuelven á su sitio después de cortadas, pero colocadas artificialmente y, por tanto, muy susceptibles á desprenderse.

Ahora bien, dejemos para otra ocasión la historia y manera de pensar de estos tres políticos.

Creemos que la primera y no única dificultad que ha de presentarse antes de llegar á una inteligencia definitiva es, la cuestión de jefatura.

El Sr. López Domínguez, ha dicho:

«Solamente falta dar forma al acuerdo.

Nuestra actitud, francamente radical y democrática, es una garantía que no se desraudará al país.

Cuanto se ha pactado se traducirá en leyes concretas y rápidas medidas de gobierno, que las dirigiremos á reparar las desdichas creadas por las oligarquías que se han padecido durante muchos años.

Publicaremos nuestros pactos para entrar en la vida pública sin misterio, mostrando á la opinión hasta nuestras intenciones.»

Estas declaraciones, el anterior proceder del Sr. López Domínguez y la manera de pensar del Sr. Canalejas, son una garantía para la opinión en verdad; pero vemos difícil esto, como antes decimos, porque puede haber buena voluntad en un sitio, pero los tales propósitos puede haber muchos que quieran hacer algo, para impedir que la «Gaceta» llegue á tales manos ó, por lo menos, resistir hasta el fin y, en último caso, admitir con algunas atenuantes tales proposiciones; además, el pueblo no quiere discursos, ni promesas, ni ambiciones, quiere programas concretos y que se cumplan.

De formarse esta agrupación, es la que luego tendrá

Precios de suscripción.

En Orihuela y su término, un mes.	1 pts
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

trazas de partido, en cuanto al grupo Moret, Romanones, etc., creemos tendrá que pedir sombra á cualquier árbol de grandes ramas.

En una palabra; el partido liberal ha quedado definitivamente dividido en dos.

Ahora, los prohombres del mismo, quieren enmendar el fallo, acudiendo á todos los remedios menos al más seguro; deponer cada cual su ambición y antagonismos en bien del partido y provecho de la patria.

Pero esto no se hará.

Mucho tememos que no hayan parado ahí las divisiones y fracasos.

NOVIEMBRE

Como rumores de un mundo muy distante de la tierra,
formando un concierto lugubre,
sigo flotar por doquier
vibraciones de campanas,
hondos suspiros de pena,
aeteos de oraciones
y murmullos de hojas secas.

Es que ha llegado Noviembre,
el mes de la faz severa,
el que marchita las flores,
el que las aves ahuyenta,
el que enturbia los arroyos,
el que difunde las nieblas,
el que entristece á los vivos,
el que á los muertos recuerda.

¡Noviembre! Al sepulcro del ciervo
galas del bosque ruedan:

en el cielo, tempestades presagian las nubes densas; en el valle solitario silencio de muerte reina, la súbia se paraliza, los árboles cabecean...

¡Fúnebre mes! Tú, que el mundo de sombras opacas llenas, que a la flor robas los pétalos y al nido sin plumas dejás; tú, que en tu carrera nada de cuanto existe respetas, respetas mis ilusiones,

pues que mi vida son ellas!

— *Onimiro JOSÉ TOLOSÁ HERNÁNDEZ*

EL ETERNO ABRAZO

El reloj de la maestranza acababa de dar la quinta hora de la tarde, cuando un continuo ir y venir de gentes por el muelle de C..., donde se hallaba atracado un buque, indicaba que aquella a punto de efectuar la suya. Una densa columna de humo se escapaba por las chimeneas del vapor, que era un correo transatlántico. En su cubierta veíanse algunos grupos de pasajeros que desde las bordas susurros sus pañuelos despidiéndose entre ellos con profundo pesar les regalaban partiendo una lección.

Entre los viajeros llamaba la atención por su apariencia tranquila e indiferente, un pobre fraile que, completamente abstraído con la colección de su breviario, esperaba paciente en el momento en que el buque partiese, condonándole a espaciar la luz del Evangelio allende los mares. En el puente veíase al capitán dando las órdenes necesarias para emprender el viaje. Era un hombre alto, de anchas espaldas, de largas y canosas patillas, un verdadero lobo de mar, que era tenido por los marineros como uno de los más sabios e intelligentes.

El buque por fin, devolvió las hiladas impulsadas por la máquina, comenzaron a dar vueltas, levantando pequeñas columnas de agua y el barco se puso en movimiento, alejándose poco a poco de la costa, dejando tras de sí, como un fugaz recuerdo, una anchcha tela, soyo tal vez la que cubre la

En los cinco primeros días de navegación ningún acontecimiento importante vino a modificar la monótona vida de a bordo. Al amanecer

necer del sexto, una densa niebla cerraba el horizonte, haciendo difícil determinar bien el destino al caer la tarde, la niebla se cerró más, hasta el punto de no verse a cinco metros de distancia. El capitán como hombre prudente, mandó moderar la marcha y que la ronca sirena sonara casi continuamente; más todo fue en vano, pues de repente vióse aparecer en medio de la bruma el fanal de proa de otro barco, y un choque terrible hizo rodar a todos los que se hallaban sobre cubierta, apagándose todos los faroles como si temiesen alumbrar con sus luminosos rayos las escenas de horror que se iban a desarrollar.

Los pasajeros que estaban en sus camarotes trataron locos de terror, de ganar la escala que a las escotillas conducía, entablándose una verdadera lucha, porque todos querían ser los primeros en subir. En la cubierta también se luchaba por ocupar los botes salvavidas. Parecía que toda idea humanitaria desaparecía ante el peligro.

Todos los botes fueron alejándose poco a poco, completamente llenos de pasajeros y tripulantes, del costado del barco, en el que quedaron dos hombres, para los cuales no había habido sitio en las lanchas; un fraile y el capitán. El fraile rezaba el Confiteor Deo... con la comisa en los labios, el capitán, en apariencia tranquila, contemplaba con los brazos cruzados sobre el pecho, como se hundía su barco.

El agua llegó por fin al puente, el fraile señaló con su mano derecha el cielo, el capitán se desabrigó y uno y otro se cayeron en un estrecho abrazo.

A los pocos segundos el buque desapareció en el agua, que formó un gran remolino, haciendo dar tremedos saltos a los botes salvavidas.

Entonces el segundo del buque quemardaba uno de los botes, puesto de pie exclamó desesperadamente:

— ¡Saludemos el eterno abrazo de la religión y la ciencia!

— Juan José López es el que más discusiones ha promovido en las universidades americanas.

— Curiosidades

gráfica del mundo es la Central de Londres, donde trabajan constantemente 3.900 telegrafistas. De este número, un tercio son mujeres.

— Los niños del helado territorio de Alaska, lloran raras veces: si lo hacen, los ponen debajo de un caño de agua corriente, hasta que se callan.

— Los alemanes tienen sobre la educación algunas ideas que deberíamos imitar. En las paredes de sus escuelas, hay por ejemplo, grandes estampas, representando las plantas perniciosas á la agricultura ó á la salud, en sus distintos períodos de crecimiento. Así los niños aprenden á conocerlas perfectamente y á arrancarlas, donde quiera que las ven.

Dícese que la polilla no ataca los paños verdes. El arsénico se usa para obtener este color, y la polilla sabe demasiado lo que se hace evitándolo.

— El primer eclipse de luna del cual se tomaron notas científicamente fué uno observado por los caldeos de Babilonia, el 19 de Marzo del año 729 (A. de C.).

— En San Petersburgo existe la estatua de bronce mayor que hay en el mundo: es la de Pedro el Grande, y pesa mil toneladas.

— En Victoria (Australia) los niños salen a la escuela, tienen derecho á ser transportados gratis en los tranvías, si los padres no tienen.

— En el antiguo testamento figuran los nombres de una porción de mujeres, pero solo la edad de Sultana Saranda mujer de Abraham.

— ¿Se que es mejor prueba de la resistencia de las mujeres á decir su edad?

— El bostejo es producido por la mala acreación de la sangre y se parece al suspiro

involuntario: ambos son también prueba de fatiga mental.

NOTICIAS

El frío

Ayer y hoy ha bajado bastante la temperatura.

Esto favorece mucho ahora á la cosecha de naranja invadida por la terrible plaga de la mosca.

El frío mata este danino insecto.

Miel

La acreditada del Colmenar de la Aparecida, se vende casa de la viuda de D. Tiburcio Grifol calle del Molino num. 15, al precio de 13 perritas libra.

Para los peritos mercantiles

El ministro de Estado ha declarado que está dispuesto a conceder el ingreso en la carrera consular á los peritos y profesores mercantiles.

Función religiosa

El dia 26 del actual se celebrará en la iglesia de S. Juan de Dios una solemne función religiosa en honor al Arcángel San Rafael, consagrada por doña Amelia Ferrer Lafuente, en acción de gracias por haber sanado de su enfermedad.

Militar

Por real orden del ministerio de Hacienda, inserta en la Gaceta de ayer, se ha dispuesto con carácter general que las clases de tropa del Ejército y Armada y demás asimilados que por no hallarse prestando servicio activo se encuentren en situación de reserva, reclutas disponibles, licencia ilimitada ó sujetos á revisión de expediente, estén obligados a proveerse de la cédula personal que les corresponde, con arreglo á las tarifas de la instrucción del impuesto de 27 de Mayo de 1884.

Depósito municipal

Ayer ingresó en la Perrera por promover escándalo Miguel Eduardo Gómez.

Timbre del Estado

Por R. O. de 24 de Octubre último se dispone, con carácter general, que las actas de sesiones de los ayuntamientos dedicadas a declaración de soldados se estiendan en papel de la clase 11.^a y las de las restantes operaciones del reclutamiento y reemplazo en el de la clase 12.^a, en consonancia con lo prevenido en la vigente ley de diciembre.

Timbre y su Reglamento, formándose con todas ellas un volumen foliado que se consideraría como un apéndice al libro de actas de la Corporación y serviría al mismo tiempo como cabeza del expediente general de quintas de cada año.

¿Qué será?

Nuestro apreciable colega *El Correo de Alicante* da la siguiente noticia que reproducen otros estimados colegas de la capital.

«Persona que tiene motivos para saberlo nos asegura que entre el señior vitalicio D. Trinitario Ruiz Capdepón, y el Diputado á Cortes por Orihuela, nuestro querido amigo D. Francisco Ballesteros, ha ocurrido un rompimiento de relaciones políti-

cas, que traerán aparejado consecuencias visibles.»

Nuevo Bachiller
En el Instituto de Alicante se ha recibido el título de Bachiller para nuestro amigo, el joven estudiante D. Angel García Rogel.

Nuestra enhorabuena.

Cine-matógrafo

Concurridísimo se vió anoché el pabellón donde este se exhibe.

Bien es verdad que los hermanos Carreño, van «sacando» ahora cosas de mucha novedad.

En las sillas de preferencia vimos en casi todas las secciones al más distinguido de la sociedad oriolana, que acude a tan cultísimo espectáculo y ese ha tomado dicho pabellón como punto de cita y de tertulia.

La velada se pasa allí muy agradablemente, y esto como es natural va en beneficio de los hermanos Carreño que deben estar satisfechos del pueblo de Orihuela. No son desconsiderados tampoco ellos con el público y en prueba de agradecimiento por el favor,

cada día presentan una nueva sorpresa al público que les favorece.

El cuadro titulado *El Morrono*, es una obra que hay que ver y admirar; estamos seguros que todas estas noches desfilará toda Orihuela por aquel pabellón.

Barba Azul, Baño en el Torrente Juegos Japoneses y otros cuadros que aplaude el público á rabiar completan las sesiones.

Nosotros damos la enhorabuena á los hermanos Carreño y nos felicitamos, pues es muy seguro que tendremos que aplaudirlos una larga temporada en Orihuela.

Corporación y servirán al mismo tiempo como cabeza del expediente general de quintas de cada año.

Un hallazgo.

Un pescador de Nueva Escocia,

llamado Thomas Burns, compró el casco de un buque perdido en aquella provincia canadiense por 21 chelines.

Procuróse los servicios de un buzo, y á pocos registros halló á bordo del casco cerca de 18.000 pesos oro.

«Había una especie de leyenda, tenida por fábula, según la cual el buque contenía 60.000 pesos, la riqueza del capitán y de su hijo, ganada en el tráfico con Sur América, y ahora cree Burns que existe esa cantidad, cuando no más.

El casco perteneció, dicen, al bergantín *Berberia*, perdido hace setenta años, regresando de un viaje de tres años por Sur América.

El dinero es casi todo oro español de 1817 en su mayor parte, y hay una pieza acuñada con esta inscripción: «República de Colombia, 1824.»

Anuncio.

Se vende o alquila una finca de secano denominada «Villa de Santa Ana», junto al antiguo cuartel de caballería, con una buena casa con dos entresuelos, patio, cocina francesa y demás comodidades, plantada de ligüeras, almendros, algarrobos, paleras, 13 tañillas de villa tierra blanca y un pozo de agua superior.

Para tratar en la Administración de este periódico, Muñoz, 46.

Sin empleo de capital, y buena ganancia diaria, se obtiene escribiendo a G. A. B. Casella Postale, num. 196, Milán (Italia).

Venta

De una finca de recreo con un kilómetro de extensión de jardín dependencias, cocheras, cinco casas para casero y jardineros.

Palacio y quinta rodeados plantaciones de naranjos, palmeras, etc., etc.

Razón en la redacción de este periódico.

0261182

Colocación.

Se ofrece un joven mecánico electricista, para todo lo concerniente á este ramo.

Daran razon en esta redacción.

AVEDATRAZ IN ADALIOMO

Registro civil

Hoy se han registrado las inscripciones siguientes:

Nacimientos, 4; matrimonios, 1 defunciones, 2.



Interesante

al público

en general

A los labradores

y propietarios.

Mañana sábado gran exposición de varios géneros que se liquidará la mitad de su precio.

Vean algunos de ellos:

Gran surtido en camisería: camisas desde 1 peseta en adelante.

Lugo de punas y cuello 1 pta.

Gran surtido de corbatas que se liquidan a cualquier precio; tenemos una clase que se vende a corbata modernista y alfiler. Por 1 peseta.

Gran surtido en perfumería, pañuelos, bastones y otros varios géneros de Gran ocasión.

Será preciso visitar esta casa desde el próximo lunes 16 del corriente hasta final de mes que cada la Gran liquidación de géneros.

Todo comprador llevará su regalo.

No equivocarse EL NUEVO

Imp. de "LA COMARCA".

MUNDO de

ADOLFO MARCO

Mayo 6

ORIHUELA

FÁBRICA DE SELLOS

DE CAUTCHÚ

(DE LA CASA DE DIEGO RUS EN MURCIA)

Variado surtido en sellos á puno y automáticos.

Para encargos, Juan Rus en la imprenta de LA COMARCA

y en la casa de comidas de Mariano Ramos (frente al casino). Precios sumamente económicos

AVISO

CONTRA LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado trasape drenaje ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluquería del Sr. Pedrosa
ORIHUELA.

JOSÉ AEONSO TORMO

Horno de San Miguel

ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

Imp. de "LA COMARCA".

SECCION DE ANUNCIOS

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,
DEPOSITO DE JOSÉ MARÍA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases,

Calle de Santiago.

EL DIA

COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARITIMOS
Y REASEGUROS
DOMICILIADA EN CARTAGENA

Capital Social 10 millones de pesetas.

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

DISPONIBLE

15.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el
GÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Ha quedado comprobado por intuición que el **Géfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace reajecer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas, impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, exema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasa), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el **Géfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.
El que es calvo o le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

II Nada se paga si no sale el cabello!!

Consulta por el autor **D. Melchoro Lillo, calle de Caballeros, nros. 18, 20 y 22.** — VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

LA JAPONESA

DE

JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones

Perfumería y bisutería

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares, condecoraciones, medallas, cruces y placas; roses eresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

LA UNION AGRICOLA

SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PARA

SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada en España, la que más beneficios y garantías ofrece a sus asegurados.

Está constituida, dirigida y administrada únicamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otro sacrificio que en pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación a las operaciones que toma á su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo á todos los Agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses.

Entregar á los socios asegurados á los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo del seguro de los años anteriores, para responderles á los siniestros que pueden ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redovan: FRANCISCO MARTINEZ BAS.

GÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

USANDO EL

EL QUE ES CALVO
es
POR QUE QUIERE

Proveedor eléctrico



de la Real Casa
Patente de invento
por 20 años

